

# 企业家日报

## ENTREPRENEURS' DAILY

今日 12 版 第 155 期 总第 9489 期 企业家日报社出版 值班副总编辑:肖方林 全年定价:450 元 零售价:2.00 元

2019 年 6 月 22 日 星期六 己亥年 五月二十

新闻简讯 | News bulletin

### 国家税务总局发布新版“双创”税收优惠政策指引

记者 19 日从国家税务总局了解到,为便利纳税人及时了解掌握税收优惠政策,更好发挥税收助力大众创业、万众创新的税收作用,国家税务总局日前发布了新版“双创”税收优惠政策指引。国家税务总局曾于 2017 年发布过“双创”税收优惠政策指引,受到广大纳税人普遍欢迎。近年来,党中央、国务院持续加大对创新创业的支持力度,新推出一系列税收优惠政策。国家税务总局在认真抓好落实的同时,及时跟进梳理,形成了新版“双创”税收优惠政策指引。(申铨)

### 山东将加快推进分散式风电发展

记者从山东省能源局获悉,从今年开始,山东将加快推进分散式风电发展,促进能源结构调整优化,使山东从风力资源大省向风能利用大省转变。据山东省能源局相关负责人介绍,与集中式风电项目相比,分散式风电是指所产生电力可自用,也可上网,能在配电系统平衡调节的风电项目。根据初步测算,山东风能资源可开发规模超过 3000 万千瓦,具备较大的开发利用价值。(邵鲁文)

### 天津社保降费减负政策实施首月减负 6.3 亿元

记者从天津市人社局获悉,天津积极贯彻落实国家和天津市降低社会保险费率的政策安排,多措并举让企业尽享政策红利。政策实施首月,天津市参保单位养老保险减负 6.3 亿元,惠及 14.5 万户。据介绍,为确保社保降费减负政策家喻户晓,天津市人社局组织开展了全方位、立体化宣传活动。同时,为了保证精准推进政策落地,天津市人社局实施精准帮扶计划,依据政策规定和企业实际,组织天津市社保中心建立重点帮扶企业名录库,密切关注大型企业的经营动态和参保需求,催化减负红利,稳定企业缴费状态,助推企业发展后劲。(王晖)

### 全国碳市场试点配额累计成交二氧化碳 3.1 亿吨

19 日是全国低碳日。截至今年 5 月底,全国碳市场试点配额累计成交二氧化碳 3.1 亿吨,累计成交额约 68 亿元人民币。这是记者从当天在江西南昌举行的第七届全国低碳日主场活动上了解到的。据介绍,2018 年,全国单位 GDP 二氧化碳排放较 2005 年下降 45.8%,超过 2020 年单位 GDP 二氧化碳排放降低 40%-45% 的目标。2018 年,我国非化石能源占能源消费比重达 14.3%。与此同时,我国国土绿化行动持续推进,森林覆盖率不断提升,森林蓄积量持续增加。(林浩 高敬)

### 2019 商洽会签约金额达 6093 亿元

以“共聚开放前沿、共建辐射中心、共享繁荣发展”为主题的 2019 南亚东南亚国家商品展暨投资贸易洽谈会 18 日在昆明闭幕。2019 商洽会组委会 18 日下午通报称,2019 商洽会期间签约项目共 407 个,签约金额 6093 亿元。2019 商洽会共有来自 74 个国家、地区和国际组织,20 个国内省区市的 3348 家企业参展参会。其中,近一半是境外企业;20 家世界 500 强企业、18 家国内 500 强企业、78 家知名企业参展参会,国内外知名企业参展数量再创新高。展会共设 17 个展馆、7500 个标准展位,展览展示面积 17 万平方米。(浦超)

热线电话:13980606808  
新闻热线:028-87369123  
投稿邮箱:3086645109@qq.com



## 做到最好才能定“标准”

解决生产难题 补充行业标准空白 提升物资保供整体水平



封面人物  
cover person

人物名片

工商管理硕士,高级工程师(教授级)。曾任上海市市政工程研究院院长、党委副书记,市建委建设规划处处长、建设规划和科教处处长,市水务局(市海洋局)局长、党组书记等职。目前任市政府副秘书长



## 顾金山履新上港集团党委书记

6 月 19 日,澎湃新闻记者从上海国际港务(集团)股份有限公司(下称“上港集团”)获悉,上港集团当天上午召开干部大会,宣布顾金山出任上港集团党委书记,推荐任上港集团董事长,按程序办理。

上港集团原党委书记陈戌源已赴中国足协。据新华社报道,5 月 24 日上午,中国足协召开执委会扩大会议。会议宣布,按照《中国足球协会章程》并经体育总局党组同意,中国足球协会成立中国足协换届筹备

组,陈戌源同志担任筹备组组长。筹备组负责拟定换届工作方案,筹备召开中国足协代表大会。

上海市人民政府网站公开信息显示,顾金山目前任市政府副秘书长,工作分工为协助副市长联系教育、民族和宗教事务、体育、知识产权、参事、侨务、文史等工作;协助副市长联系卫生健康、医疗保障、文化旅游、涉台事务、妇儿委等工作。

2011 年,顾金山在上海市住建委任职

期间,作为“青草沙水源地”工程主要建设者代表荣膺“感动上海十大人物”称号。

该工程是上海“十一五”期间投资规模最大的民生工程,改写了上海饮用水主要依靠黄浦江水源的历史。在获得这一荣誉称号后,《解放日报》在报道中写到,“顾金山无论是搞科研、做工程,还是从事管理工作,深入现场、深入一线,是他的工作习惯和作风。”

上港集团是上海港公共码头运营商,

于 2003 年 1 月由原上海港务局改制后成立,2006 年 10 月 26 日在上交所上市,是全国首家整体上市的港口股份制企业。上港集团主营业务分四大板块,即集装箱码头业务、散杂货码头业务、港口物流业务和港口服务业务,目前已形成了包括码头装卸、仓储堆存、航运、陆运、代理等服务在内的港口物流产业链。2018 年,上港集团总资产达 1443.67 亿元,完成营业收入 380.43 亿元。(据澎湃新闻)

## 山东淄川:煤矿工人 322 张工资条见证 28 年变迁

闫盛霖

在经济发达的今天,一块钱可以买什么?在形形色色的超级市场和琳琅满目的商品面前,一块钱大概也只能买到一根不太高级的棒棒糖了。然而,如果时间倒退四十年,同样是一块钱,它的购买力可不容小觑。到上世纪七八十年代,一块钱可以买一百块水果糖,可以买三十三根冰棒,一斤半猪肉,或者五十斤大白菜。一块钱的购买力拉开了时代的距离,对于那些上了年纪的老人来说,在记忆的海洋中,打捞起曾经的岁月,忆苦思甜的过程愈发感慨今天的幸福。在历史的长河中,总有一些有心人愿意去记录时代,他们当中有人用影像,有人用照片,当然也有更为独特的方式。

在位于城区的洪石公园,每隔一段时间,一帮戏迷票友,都会聚在这里开嗓练唱,唱上一段,72 岁的刘万明就是他们中的一员。休息的空当,老刘总会拿出他的宝贝,和这些老伙计们,一起分享远去的时光。

“我 1970 年参加工作,1997 年退休,上了 28 年的班,整个的钱条子我都攒着。”刘万明言语中满是自豪感,这就是老刘记录时代的独特方式,28 年、322 张工资单,老刘按照时间顺序一张张贴在纸上组成一个册子,哪一年,哪一个月,上了几天班,请了几天假,吃了多少饭,发了多少钱,打眼一看一目了然。不论走到哪,只要老刘拿出他的这件宝贝,总能引来一帮人的围观和感叹。



退休工人刘万明晒工资存根

“1980 年我的工资 52 块 5。”“那时候你的工资就很高了”这些同样是从那个年代走过来的人,开启时空之门,去触碰属于自己的锅碗瓢盆。

从 1970 年到 1997 年这是一个工人的 28 年,更是一个国家的 28 年。1970 年 10 月,刘万明来到山东省淄博矿务局西河煤矿,当了一名井下矿工,那时候工人很少,整个村里也不过两三个工人,所以刘万明当个煤矿工人就觉得很光荣,感觉一步登天了。

刘万明的老家在茶叶口镇下宅村,四面环山,相对闭塞。上世纪 70 年代的农村,农民守着土地却填不饱肚子,能走出大山当工人,那可是人人羡慕的事情。“刚去的时候上一个班的薪水是 1.45 元,上了七天班,一共发了

20.45 元,这是第一个月。到了第二个月上了 26 个班,一共发了 50 多块钱,因为在家里没见钱,发这么多钱觉得非常高兴……”刘万明回想起从前的点点滴滴,娓娓道来。他说,自己从农村去煤矿,觉得食堂里的饭也好吃,都吃细粮,由于工作累,再加上年轻吃的也多,他第二个月的工资基本上吃了一半,实际发到手里的也就 20 多元钱,从那以后他吃饭就有所控制了,到了第三个月发了 50 多块钱。

1971 年 5 月,一个班的工资由 1.45 元提到了 1.71 元,不到三毛钱的涨幅,极大地提高了矿工们的积极性,每个月刘万明都保证 20 多天的出勤率,再加上从吃饭上控制开支,一个月的工资都保持 50 多元。50 块钱在今天的人们看来,似乎微不足道,但在上世纪 70 年代,面值 50 元的人民币,山村的老百姓甚至一辈子都没见过。过年回家邻居杀猪,刘万明去买肉拿出 10 元钱,被乡亲们羡慕得不得了。

上世纪 70 年代末,改革开放的春风吹遍了祖国大地,对于长期在井下工作的矿工们来说,他们对于祖国的一系列深刻变化似乎没有强烈的敏感度,唯一的感受就是工资单上的工资率。1971 年到 1980 年,工资从 1.71 元涨到了 2.33 元,80 年代,2.4 元、2.85 元、3.06 元、3.53 元、3.92 元、4.04 元、4.2 元……刘万明工资单上的数字不断跳跃,工资一直涨到了 200 元。1988 年工资单的扣款一栏中吃饭费没有了,而是多出了一项卫生费……

从 1997 年退休至今,22 年时间刘万明几

乎每年都回单位看看。1970 年走出大山来到西河煤矿,23 岁的刘万明已经为人父,农活全靠妻子维持。在交通工具发达的今天,乘车从莱芜到西河煤矿需要不到一个小时的时间,可是 40 多年前,要是从矿上回趟家,可就没那么容易了。茶业镇距离淄川七八十里路,有时候步行,怕耽误上班,又想在家多干点活,每次回家刘万明都走得很晚,到了路上都是一路小跑。

淄川区大岭社区原西河煤矿“矿区所在地,今天依然保持着上世纪老矿区的生活原貌,过去刘万明的家就在这里。被粉饰一新的四层层楼看上去还不算破旧,可是一进楼栋,破旧的楼梯和老化的栏杆、电线已经掩饰不住它的年代久远。过去的老邻居,很多现在都还在,多年未见分外亲热。刘万明的家住在了三楼的 301,1987 年妻子李俊英通过户口农转非跟随刘万明来到了矿区,分到了第一批楼房,尽管 50 多平方米的房子略显拥挤,可是入矿 18 年后,刘万明一家终于团聚了,这才有了工资单上每个月五毛钱的卫生费。而每天下了班,能吃上家属做的热乎乎饭,刘万明工资单上在食堂吃饭的饭费,自然没有了。“那时候很满足很自豪啊,住上楼了,才盖起来的时候怪新啊怪好看,现在破了。”刘万明回忆道。

时隔近半个世纪,当年一起下过井的老伙计,如今也都已经头发花白,坐下来翻看刘万明收藏的工资单,过去的时光仿佛又回来了。 [下转 P2]

广告

双汇熟食 SHUANGHUI DELI 三重卤,更入味

四川友联味业食品有限公司 028-87819550 川菜调料标准化生产商